



ТАТАРСТАН



Издаётся с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



тарифы

Мораторий на полтора года

ЖЖХ > 2



память

В Казани открыта мемориальная доска

СТОЛЕТИЕ > 3



хоккей

«Ак Барс» дарит соперникам очки

СПОРТ > 4



футбол

В Казанском клубе – игрок из Узбекистана

НОВОБРАНЕЦ > 4

№6 (29357)

ВТОРНИК 17 января 2023 года

ПОДВОДИМ ИТОГИ

В фокусе внимания – социалка

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Итоговое заседание коллегии Министерства труда, занятости и социальной защиты населения началось с показа трогательного фильма об инвалиде из Высокогорского района Сирене Мустафиной. После окончания вуза Сирена работала налоговым инспектором, вышла замуж. В 2011 году с ней случился инсульт, и эта молодая красивая женщина оказалась совершенно беспомощным инвалидом: не могла самостоятельно не только двигаться, даже дышать. Муж выдержал только два года. Осталась одна.

«У МЕНЯ ПОЯВИЛОСЬ МНОГО ДРУЗЕЙ»

В 2015 году с ней начала работать социальный работник Комплексного центра социального обслуживания населения «Эмет» Надия Ибатуллина, которая стала ей названной сестрой: водила женщину в бассейн, каждый день занималась на тренажёрах и просто морально поддерживала одинокую душу. Сильное желание жить полноценно, хорошей настрои и поддержка опытного соработника дали свои плоды. Сирена буквально встала на ноги.

А в Зеленодольском реабилитационном центре её научили рисовать, и женщина так понравилась эта трудовая терапия, что она продолжила занятия и по прибытии домой. Теперь она уже не рисует, а действительно пишет картины. Яркие, солнечные, наполненные морем и цветами, они радуют глаз и вдохновляют других инвалидов на творчество.

«Кем я была? Несчастным человеком! Сейчас у меня совсем другая жизнь, – говорит Сирена Мустафина. – Я могу самостоятельно передвигаться, заново научилась чистить картошку, мыть посуду, потихоньку ухаживать за собой, готовлю еду. У меня появилось очень много друзей».

История жизни Сирены показала, как социальная помощь принципиально меняет качество жизни. Такую социальную поддержку на дому, как у неё, получают в республике 17 тысяч человек. Значительное улучшение состояния здоровья наблюдается у более 15,5 тысячи инвалидов, которые прошли реабилитацию в учреждениях Министерства труда, занятости и социальной защиты.

Данное ведомство демонстрирует впечатляющие успехи также в части результативности внедрения мер

в рамках трудовой терапии в Зеленодольском реабилитационном центре Сирену Мустафину научили рисовать.



поддержки семей с детьми, системы долговременного ухода, использования инструментов в борьбе с бедностью, реализации национального проекта «Демография». Это признали и на федеральном уровне. Так, принявший участие в заседании статс-секретаря – заместителя министра труда и социальной защиты Российской Федерации Андрей Пудов в беседе с журналистами признался, что далеко не во всех региональных министерствах итоговые мероприятия проходят с участием федеральных чиновников. «Минтруд Татарстана является одним из немногих в стране, куда мы делегируем своего представителя для участия в коллегии. Почему? Республика с точки зрения развития технологий в сфере социальной защиты граждан, ситуации на рынке труда и превентивных мер по его регулированию, реализации социальных проектов находится на одном из первых мест. Это, конечно, заслуживает, с нашей точки зрения, не только внимания, но и правильной оценки», – заявил заместитель министра.

В зоне особой заботы министерства находятся пожилые граждане, дети и инвалиды. С 2019 года республика участвует в федеральном проекте по созданию системы долговременного ухода за пожилыми людьми и инвалидами. В 2022 году в рамках национального проекта «Демография» и его региональной

составляющей «Старшее поколение» активно развивались стационарозамещающие технологии. Более 18 тысяч человек получили социальные услуги на дому, 6,2 тысячи охвачены системой долговременного ухода, более 300 пожилым гражданам оказаны услуги сиделок для 36 стариков созданы приёмные семьи, более трёх тысяч человек обучены основам ухода за больными, 63,5 тысячи сельских жителей старше 65 лет были доставлены в медицинские организации на диспансеризацию. «Система комплексной реабилитации и абилитации, созданная в Татарстане, позволяет ежегодно получать реабилитационные услуги 19 тысячам инвалидам и детям с особыми потребностями. За последние три года число детей, охваченных ранней помощью, увеличилось в четыре раза: с 1400 в 2019 году до 5430 в 2022-м», – доложила министр труда, занятости и соцзащиты РТ Эльмира Зарипова.

КАЖДЫЙ ВТОРОЙ РУБЛЬ – СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ

С 2020 года в республике развивается система дневной занятости для лиц с ментальными нарушениями. Работают 50 отделений и групп дневного пребывания для пожилых и инвалидов с ментальными и когнитивными нарушениями. Как сообщила Эльмира Зарипова, на социальную поддержку в прошлом году в

республике направлено 15,9 млрд рублей, при этом каждый второй рубль предназначался семьям с детьми. Только за счёт предоставления мер социальной поддержки доходы 27 563 человек превысили прожиточный минимум на душу населения, то есть 11 832 рубля. Благодаря господдержке всё больше родителей, а также многодетных, сельских семей и семей, находящихся в социально опасном положении, решаются на рождение третьих и последующих детей. Несмотря на то что в Татарстане, как и в целом в России, с 2017 года отмечается снижение уровня рождаемости, за январь – октябрь 2022 года численность родившихся на тысячу человек населения составила 9,4, что выше показателя по Приволжскому федеральному округу (8,3) и по Российской Федерации в целом (9).

УРОВЕНЬ БЕДНОСТИ СНИЖАЕТСЯ

В Татарстане последние пять лет уровень бедности – один из самых низких среди российских регионов: в 2021 году он составил 6,2 процента (240,6 тысячи человек) при общероссийских 11 процентах. По итогам 2022 года этот показатель уменьшился до шести процентов, а в наступившем году его предполагается снизить до 5,7 процента. «Эффективным инструментом в борьбе с бедностью является социальный контракт,

– подчеркнула Эльмира Зарипова. – В 2022 году в Татарстане заключено 7266 таких контрактов. С их помощью трудоустроились 4379 человек, собственное дело открыли 2227 граждан, а 152 татарстанца создали личные подсобные хозяйства».

РАБОТЫ ХВАТАЕТ НА ВСЕХ: БЫЛО БЫ ЖЕЛАНИЕ

Благодаря дополнительным мероприятиям по снижению напряжённости на рынке труда уровень занятости в республике (62,8 процента) удаётся удерживать выше, чем по стране (60) и в среднем в Приволжском федеральном округе (59,5).

В беседе с журналистами министр рассказала, что хватает работы и для вынужденных переселенцев с территории Украины. «Вынужденные переселенцы с территории Украины – та категория людей, которая мотивирована на труд. Конечно, есть те, кто сегодня не трудоустроен. Но это в основном женщины в декретном отпуске и люди пенсионного возраста», – сообщила Эльмира Зарипова представителям СМИ.

Подводя итоги заседания, заместитель министра труда и социальной защиты РФ Андрей Пудов отметил заметные профессиональные достижения представителей отрасли труда, занятости и социальной защиты Татарстана.

КОЛЛЕГИЯ

Гостей мы привечаем

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Решить проблему дефицита туристических автобусов и речных прогулочных судов, наладить систему подготовки кадров для индустрии туризма, проработать меры стимулирования инвесторов для строительства новых гостиниц в Татарстане поручил вчера Президент Рустам Минниханов на совместной коллегии Комитета республики по охране объектов культурного наследия и Госкомитета РТ по туризму.

«Нужно дать поручения министерствам, чтобы в течение трёх месяцев по каждому из этих направлений были выработаны предложения. Что касается гостиниц, следует подготовить для них площадки. Они должны быть обеспечены инженерной инфраструктурой. Для инвесторов нужно создать преференции. Особенно говорю о Казани, Болгаре и Чистополе», – сказал глава Татарстана, обращаясь к куратору отрасли, вице-премьеру Лейле Фазаевой.

Отдельно Президент остановился на транспортной инфраструктуре. Он поручил привести в порядок речные дебаркадеры и уже имеющийся речной флот. Что касается туристических автобусов, то вопрос их нехватки встанет особенно остро после открытия федеральной скоростной автомагистрали М-12, поэтому меры необходимо принимать уже сейчас. «Нужно учитывать, что к концу следующего года у нас откроется трасса М-12. От Москвы можно будет добраться до нас за считанные часы. Много туристов станет приезжать на автомобилях и автобусах», – сказал руководитель республики.

Помимо этого, Рустам Минниханов поручил разработать программу подготовки кадров для сферы туризма, чтобы их костяк был из жителей Татарстана. В частности, к этой работе надо привлекать студентов, особенно летом, в пиковый период.

Далее – на стр. 2

картина дня

Бизнес к цифре неравнодушен

СРЕДИ РЕГИОНОВ – ЛИДЕРОВ ПО ЦИФРОВИЗАЦИИ МАЛЫХ И СРЕДНИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В 2022 ГОДУ ОКАЗАЛСЯ ТАТАРСТАН (Равиль САХАПОВ).

Как сообщили в пресс-службе Минцифры республики, в России составлены рейтинги успешности цифровизации бизнеса по нескольким направлениям. Наша республика оказалась в числе лидеров по количеству приобретённого программного обеспечения и охвату им субъектов малого и среднего предпринимательства. Программа поддержки цифровизации малого и среднего бизнеса запущена Минцифры России в рамках федерального проекта «Цифровые технологии» национального проекта «Цифровая экономика Российской Федерации».

Определены места для крещенских купаний

МЕСТА С ОБОРУДОВАННЫМИ КУПЕЛЯМИ, В КОТОРЫХ МОЖНО БЕЗОПАСНО ОКУНАТЬСЯ НА КРЕЩЕНИЕ, НАЗВАЛИ В МЧС (Ильшат САДЫКОВ).

На праздники там будут дежурить полицейские, медики и инспекторы Государственной инспекции по малому судам. Совместно с епархиями Татарстанской митрополии спасателями определено 106 мест для крещенских купаний, из них 68 – на открытых водоёмах и 38 – на родниках. В Казани это традиционно купели в посёлках Борисово, Красная Горка, на озере Верхний Кабан, на Волге у Никольской церкви, а также около кафе «Сокол». В Набережных Челнах можно будет прийти на реку Мелекеску по адресу: Набережночелнинский проспект, 3. Также места для купания будут организованы в Альметьевском, Высокогорском, Елабужском, Зеленодольском, Нижнекамском и других районах.



В республике стартовала «Лесная перепись»

ЗИМНИЙ УЧЁТ ЖИВОТНЫХ НАЧАЛСЯ В РЕСПУБЛИКЕ С 15 ЯНВАРЯ (Сергей КАРЕЛИН).

Ежегодное мероприятие в рамках государственного мониторинга 18 видов охотничьих ресурсов проводится под руководством Госкомитета РТ по биоресурсам, сообщает его пресс-служба ведомства. В этом году подсчёт фауны республики проводится по трём новым методикам – будут организованы зимний маршрутный и авиационный учёты, а также регистрация в местах искусственных концентраций. Это позволит получить максимально достоверную информацию о численности животных на территории охотничьих угодий, рассказали в комитете. «Лесная перепись» закончится 15 марта, в ней примут участие специалисты госкомитета и охотничьих хозяйств, егеря, общественные инспекторы и неравнодушные охотники.

Не рули, капитан, когда пьян!

КАПИТАН ТЕПЛОХОДА «ВОСХОД-51», В НЕТРЕЗВОМ СОСТОЯНИИ ПОСАДИВШИЙ СУДНО НА МЕЛЬ, ОКАЖЕТСЯ НА СКАМЬЕ ПОДСУДИМЫХ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

Ожидается, что дело будет рассматриваться в особом порядке Вахитовским районным судом Казани. По информации Центрального межрегионального следственного управления на транспорте СКР России, капитану судна предъявлено обвинение по статье «Оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности». Как сообщили правоохранители, следователи провели ряд экспертиз, дело передано в суд. Помимо этого, контролирующие органы направлено представление об усилении контроля и выявлении лиц, которые могут оказать небезопасные услуги на воде, а также тех, кто может находиться в состоянии алкогольного опьянения. Напомним: инцидент произошёл 29 мая прошлого года. Теплоход держал курс на остров-град Свяжск, на борту находилось 30 пассажиров. В результате посадки судна на мель шесть человек получили травмы. Позже выяснилось, что капитан теплохода был нетрезв.

В несколько строк

- **НОВЫЙ АВИАРЕЙС В СТАМБУЛ** откроется из Казани 22 февраля, сообщает пресс-служба аэропорта столицы Татарстана. Полёты будут выполняться три раза в неделю на 189-местных лайнерах Boeing 737.
- **СБИЛ ЛОСЯ** автомобиль «Лада» на автодороге в Елабужском районе. Машину выбросило на встречную полосу, где она столкнулась с другой «Ладой». Животное погибло на месте. 33-летний водитель, сбивший его, госпитализирован с травмами, сообщили в Госавтоинспекции республики.
- **ИЗЪЯТ АВТОМОБИЛЬ INFINITI QX70** стоимостью более 1,7 миллиона рублей у супруги сотрудницы полиции Казани. Прокуратура во время проверки исполнения закона о противодействии коррупции установила несоответствие расходов семьи её доходам. Задекларированный доход семьи за три года составил не более 800 тысяч рублей.
- **ПЕРВЫЙ В ИСТОРИИ РАЙОНА ГЛЭМПИНГ** – комфортабельная база экотуризма – будет построен неподалёку от Менделеевска рядом с санаторием «Ижминводы», сообщили в администрации. На берегу Камы разместятся двенадцать двухместных и четыре трёхместных бунгало.
- **ЗАСЕЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ДОМА 63/02** прошло в Набережных Челнах. Ключи от новых квартир получили 170 семей, передаёт пресс-служба Госжилфонда при Президенте РТ. В новостройке будут проживать работники бюджетных организаций, медики – получатели грантов, а также молодые семьи.



«Добрая волна» нашей помощи

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане развёрнута масштабная гуманитарная работа, призванная поддержать наших военнослужащих – мобилизованных и добровольцев, а также жителей новых российских регионов, в которых действует военное положение.

ЛИСИЧАНСК: КАК ИДЁТ ВОССТАНОВЛЕНИЕ

В Лисичанске, над которым шествует наша республика, татарстанские специалисты помогают восстановить коммунальные системы

жизнеобеспечения. Об этом ТАСС передаёт со ссылкой на пресс-службу Президента Татарстана.

«Совместно с местными специалистами «Луганскгаз» удалось запустить газоснабжение в городе на 95 процентов. Совместно с Военно-строительной компанией ведётся замена повреждённых участков водных труб, что позволит восстановить водоснабжение на 30 процентов», – сообщает ТАСС.

Известно, всентябрепрошлого года между Татарстаном

Далее – на стр. 2

ЦИТАТА ДНЯ

Рушан САХБИЕВ, управляющий отделением «Банк Татарстан-Сбербанка»:



«При всём уважении к прошлому это то, от чего нужно отталкиваться. Но когда начинаешь слишком высоко оценивать свой опыт и знания, это уже опасное состояние. Нужно всё время двигаться вперёд, иначе застынешь, застрянешь. Тем более сегодня, когда мир настолько изменился, что нужно быть всё время на острие».

НОВЫЙ ПРОЕКТ

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

Сегодня в столице Татарстана завершится турнир команд исламских стран Kazan Hockey Cup. Церемония открытия состоялась на льду Дворца спорта на улице Московской, а закрытие масштабного соревнования, аналогов которому нет в мире, пройдёт в «Татнефть Арене».

Перед началом турнира представители команд представляли в названии мечети Кул Шариф. Стартовое вбрасывание предварило выступление звёзд татарстанской эстрады Эльмиры Калимуллиной, Марата Яруллина и оркестра «Казан нуры».

Хамель аль-Кубейси, вице-президент Федерации зимних видов спорта ОАЭ поблагодарил руководство Та-

С прицелом на будущее



тарстана за организацию столь глобального турнира. «Мы неслучайно выбрали Казань – это столица исламского хоккея, здесь много возможностей, отличная инфраструктура. ОАЭ – жаркая страна, но, несмотря на это, мы активно развиваем зимние виды спорта. Также мы лидеры хоккейного мира на Ближнем Востоке и выступаем за объединение стран

нашего региона под эгидой хоккея. Пока у нас немного дворцов, мы не можем принять всех желающих в детские секции. Хоккей стал очень популярным в Эмиратах, особенно среди девочек. Надеемся, что подписанный с «Ак Барсом» меморандум будет способствовать развитию хоккея в нашем регионе и в странах Персидского залива», – заявил Хамель аль-Кубейси.